

## 考古專家 為廣州實驗中學開課

廣州實驗中學的同學在2月6日迎來了最特別的「開學第一課」，由廣州市文物考古研究院院長易西兵為同學們講考古。

課堂上，易西兵結合他在廣州20多年的考古工作經歷，圍繞什麼是考古、為什麼要考古、怎樣做考古、廣州考古的特色等四個方面，向同學講解考古的內涵和意義。

另外，為了幫助同學更好地了解考古這門學問，在課堂外，易西兵和同事準備了文物拓印手工體驗、文物展覽、黃埔區考古成果展示等區域。有趣的互動形式和圖文並茂的展示吸引了大批學

生，同學紛紛表示，之前沒接觸過考古方面的專業知識，對此充滿了好奇。

同日，廣州市文物考古研究院黃埔工作站、黃埔區歷史文化保護傳承中心在廣州實驗中學揭牌成立，雙方將共建教育教學實踐基地。廣州實驗中學負責人劉金軍表示，學校將進一步加深與廣州市文物考古研究院的合作，通過系列展覽開闊學生的視野，組織學生積極參與文物修復、文物鑒定，參加田野考古調查工作等活動，讓學生在親身體驗中加深對歷史文化的理解，為他們樹立文化自覺、文化自信發揮積極作用。

立新星組及新銳組兩個組別，其中新星組均為小學生，新銳組為中學生或其他社會人士。作品評審標準主要從實用性、創新性、邏輯性、前瞻性四個維度來考量，由深港澳三地共同組建評審團，計劃於4月上旬對參賽作品進行終審。大賽主辦方還將組織內容豐富的配套活動，包括參觀交流、授課培訓、三地巡展等，並邀請獲獎者參觀深圳設計周、香港設計營商周、深澳雙創周等重大創意活動。

首屆青創大賽由深圳創新創意設計發展辦公室、深圳市文化創意與設計聯合會、深圳青年聯合會、香港星島新聞集團、澳門文化推廣協會主辦，旨在激發深港澳三地青少年將創意設計與在地的文化風俗相結合，描繪大灣區未來景象，促進三地青少年廣泛交往、全面交流、深度交融，共同塑造和豐富灣區人文精神內涵。



◀首屆深港澳青少年創意設計大賽即將啓動。



◀廣州實驗中學學生進行文物拓印手工體驗。

## 考美國醫師執照試 ChatGPT成績不俗

《PLOS Digital Health》早前發表研究報告指出，ChatGPT參與了美國醫師執照考試，挑戰2022年6月版376條試題中的350條試題，最終取得的成績達到或接近及格線。研究人員更指ChatGPT有份協助撰寫研究報告。

### 考前未作專門訓練

據悉，美國醫師執照考試由三個考試組成，涵蓋由基礎科學概念到生物倫理等所有內容，一般需要300至400小時準備時間。據研究人員在論文指出，ChatGPT在未經專門訓練或強化的情況下，於試題中有三個部分分別取得52.4至75分的成績，達到或接近60分及格線。

研究人員表示，ChatGPT能提供每個回答背後的理論依據，在考試的論述中表現出高水平的洞察力和一致性。值得注意的是，ChatGPT有88.9%的回答「包含至少一個重要見解」，即見解較新穎獨到，在臨床上會有效果但不是人人能看得出來。

## 迴轉壽司防惡搞 引入AI鏡頭監控

早前網絡上接連流傳在迴轉壽司店的惡搞影片，內容包括狂舔公用豉油樽、用唾液沾黏茶杯、偷吃壽司、惡搞其他客人點的食物等，導致日本各大型連鎖迴轉壽司企業受影響。日本一大型迴轉壽司品牌藏壽司（Kura Sushi）近日宣布，將於3月上旬引入人工智能（AI）監控系統，以防惡作劇持續影響營運及生意。

Kura Sushi宣布，將會在3月上旬在全店引入人工智能監控系統，鏡頭將會被裝設在迴轉帶的上方，監視壽司蓋子開關及被拿到餐桌上的數量；監控數據會在總部中央處理。這個鏡頭系統其實早在2021年底已經陸續引入，作為新冠疫情下提供「非接觸服務」的一環，今次則用於提升

其監控能力。

據悉，新系統可以識別不自然的動作，例如蓋子如果打開和關閉兩次，總部就會收到警告，通知分店相關問題。



▲日本有迴轉壽司店採用AI鏡頭監控，防止小部分顧客的惡意行爲。